

這世上竟然有這樣的愛！ ——一個黑人媽媽收養着中國棄嬰

原創:沈群 Steven 中美企業峰會

序言

超過十萬個中國棄嬰被領養到美國，這個事實已被越來越多的國人知道。這些孩子中絕大多數都有不同程度殘疾，這個事實也越來越廣為人知。但你聽沒聽說過一個美國黑人收養了中國棄嬰？專業從事對美國收養家庭救助工作四年，我接觸了無數個美國收養中國孤兒的家庭，但對這樣的事卻聞所未聞。就這個問題我請教過美國業內資深人士——是不是收養中國孤兒的家庭都是白人？你有沒有見過黑人養父母？如果沒有，那是為什麼？白人黑人信仰的不都是同一個基督教嗎？



美國最大的收養中國孤兒的協會叫 CCAI, Chinese Children Adoption International——中國兒童國際收養協會。他們的會員是由上萬個美國收養家庭構成的。該協會負責人在面對我這個問題時是這樣答復的——“絕少有”。“我知道的即使有黑人的收養家庭，那也是出自黑人白人組合的家庭。我還沒有接觸過純黑人家庭收養的。”“至於什麼原因？不錯，黑人也信基督教。但我想這和信仰無關，應該是文化的問題吧？”從那以後我腦子裡就形成了一個固有的認知——黑人不會收養中國孤兒。今天，我的這個認知被推翻了——一個黑人媽媽收養着中國殘疾的孤兒。而且這個收養的背後還有着感天動地的故事。你且聽我從頭道來——

一、中國棄嬰被收養到美國後再次失去了家

這個被起名為 Celeb 的中國男孩自小患有自閉症、ADHD 多動症和雙向情感障礙。他很難控制自己的情緒和行為。



在6歲那年，他被一對好心的美國夫婦從中國福利院收養，漂洋過海進入了美國家庭。整整兩年裡，養父母試圖調教 Celeb 的行為(孩子的病症在領養前父母就知曉)，但始終未能成功。於是這對養父母選擇了放棄。按照美國的程序，他們把 Celeb 交給了當地——田納西州孟菲斯市的福利局。這使得這位年僅8歲的孩子在美國又再次失去了家。孟菲斯福利局在接受這個孩子後就開始為他尋找新的收養家庭。因為他們懂得沒有一個地方比給這孩子一個家更有益於他成長。(怎能讓我這不給這家福利局點贊?)然而這又談何容易?當一個孩子有這樣一個背



景，又是這樣一種現狀，當一對養父母已花巨資(三萬三千左右美金)，不遠萬里把他收養到自己家中，整整兩年的努力都不能奏效，誰還敢接受這個挑戰?福利局聯繫了一個黑人媽媽，她就是我們今天要說的主人公，名叫 Brenda Brown。

她是一個單親媽媽。但不愧為一個杰出的媽媽。在接觸到 Celeb 之前她已養育了七個男孩子。其中4個為親生的，另有2個領養的和一個代養的孩子。看到她和孩子的照片你就會感嘆她是一個好媽媽——每一個孩子都被她收拾得乾乾淨淨，利利索索。Brenda 媽媽聽說這個情景後沒有退縮，但也有所顧慮而並未立即接受。因為她不确定她是否能夠當好這樣一個特殊的孩子的媽。她與福利局商定，孩子仍然留在福利局，但她以養母(Foster parent)的身份來照顧這個孩子。就以這種形式，她撫養了 Celeb 一年。(再次為美國給孩子開放出多種可能性的機制點贊!)整整一年後，在 Celeb 九歲那年，Brenda 毅然做出決定，把這個有特殊問題的孩子接到自己家中收養!感謝這位偉大的媽媽!在這位身患多種病症的孩子一再被遺棄又放棄之後，又給了他一個家!從照片上我可以看到 Brenda 媽媽是一幅弱小的身體。我不能想像，在這位黑人單親媽媽弱小的身體中竟蘊含着如此強大的愛!

二、這世上有多少愛可以重來

中國的收養法不允許單親家庭收養孩子。這一條法規其實讓眾多孤兒們失去了不少獲得一個家的機會。其實我相信很多單親媽媽收養孩子後會更專注於孩子，更容易與孩子建立起那種相依為命的親情。

在我看來，家長是單親還是雙親並不重要，家長有沒有愛心才是關鍵。前些年我們基金會就捐助過一個生活在科羅拉多州的叫艾麗西亞的白人單親媽媽，她就憑一己之力撫養着三個來自中國的殘疾棄嬰。

由於這個單身媽媽原來居住的鄉村沒有特殊教育學校。為了讓孩子受到更適合的教育，她舉家搬遷，從偏遠的鄉村搬到了有特殊教育學校的大城市。還有那個世間廣為傳頌的的勵志故事——一個美國媽媽把廣西的一個棄嬰收養到自己家中，最終把她培養成了體操世界冠軍。那不也是一個單親媽媽?光陰似箭，日月如梭，到今天 Brenda 媽媽把 Celeb 收養入家中已超過了六年。母子二人已從生人變成了親人。看看 Celeb 在媽媽指教下憨態可掬的樣子，再想到前一對養父母努力了兩年不得不放棄，你就能領悟到這位單親媽媽對這個特殊的兒子傾注了多少心血!

在這年復一年的付出中，Brenda 媽媽也已過了花甲之年。除了日常調整 Celeb 的行為外，她還教育這個孩子學會感恩——她每年都會帶着 Celeb 去看望他曾經的養父母。前幾天，一則消息傳來才引發了我對這位黑人收養媽媽的關注——Brenda 對當地華人辦的春節聯歡晚會和新年活動非常感興趣。她請求華人朋友幫忙要讓他參加這些活動。她強調——不要讓 Celeb 斷了和中國文化的聯繫。就在這次的交流中，我瞭解到 Brenda 家剛剛發生了一起事故——她家的水管在嚴寒中爆裂，但她沒有能力支付這筆費用，於是做了一個 \$2200 的貸款，才把修水管的錢付上。看到這里我中止不住的難受——一個日復一日年復一年奉獻着大愛的單親媽媽，在她年過 60 的年紀，還要去貸款來修理自家爆裂的水管!當我再做進一步瞭解時才發現，Brenda 媽媽生活上一直清貧且拮据。2021 年末，我師妹羅新採寫了 100 個美國收養家庭，這位黑人媽媽位列第七號家庭。當時問到她的什麼聖誕的心願時，她開出的心願單都是給 Celeb 的小物

品。一共十項，總價格加起來還不到 150 美金!去年 12 月再次問她聖誕的心願，她說她的孩子 Celeb 喜歡中國辣味的方便麵!——在這兩年中這位媽媽的聖誕心願向我們傳達瞭如下信息:1.她的心里只有她這個特殊的兒子 Celeb;2.她的生活如此清貧，讓她開一年一次的心願單，她想到的都是如此廉價的小物品，還竟然包括方便麵!四年前

我創辦中美慈愛基金會(英文名:A Perfect Love)就有這樣一個初衷——我們不能對這些收養家庭的困難袖手旁觀。不能讓這些人獻出了大愛還要遭受不幸。於是我們在那個關注美國收養家庭的大微信群里呼籲——我來帶頭捐款，我們一起努力把這為這個修水管而做的貸款一筆還清。立刻多名群友共同出手，兩天之內我們就湊夠了這筆資金! Brenda 媽媽的愛感動着我們每個人。我們不應該讓她帶着自己的中國兒子出席孟菲斯當地的春節文化活動時，還要擔心自己家中有一筆貸款沒有還清! Brenda 媽媽帶着 Celeb 出席當地春節慶祝活動

三、你永不放棄，我攜手同行

就是這位黑人單親媽媽，讓我瞭解到美國現在還有這樣一個群體——當之前的收養家庭不堪重負不得不放棄這些孩子時，他們能夠迎難而上，前赴後繼地接過這愛的火炬。

想到此，我就隨即向“收養村”的群友們發出請求——還有誰認識這種二次收養的家庭，請與我聯繫。我們基金會願盡力幫助這些獻出大愛的家庭。很快，一個叫 Clyde XI 的群友馬上向我提供了另外兩個二次收養家庭的信息。於是我決定刻不容緩，在我們基金會已有的十四大工程之上，立即設立全新的第十五大工程——為這樣的家庭設立專項資金，隨時對他們的困難進行救助。就這樣，24 小時內，這個叫做“永不放棄”的全新工

程確立了。而且第一筆資金也已備好，我們隨即進入到給這些家庭核發捐助款項的程序中。不知道美國還有多少這樣的單親媽媽，還有多少這樣二次收養的家庭正負重前行。借此文發表我也向公眾發佈一個信息——只要他們有困難，我們基金會就會出手。這就叫“你永不放棄，我攜手同行”。說到此我要介紹一個為大多數人所不知的現實——在美國做國際收養比國內收養要承擔大得多的經濟壓力。首先美國國內也有很多等待被收養的孩子(這些孩子不像國內那樣是被父母拋棄，而是少女未婚生產無法撫養，家長因故去逝或被判刑不能撫養等等)，但當一個美國父母從社會福利局把一個孩子收養回家，這孩子是帶着資金來的——政府會按月給養父母相應的生活費。(即把原來在福利局養這孩子的費用轉發給收養這孩子的家庭。)但與此相對應的是，美國那些做國際收養的家庭卻享受不到這份由美國納稅人打造的福利——政府每月發來的支票。他們只能憑藉一己之力來支付孩子的生活費。這對於那些還要給孩子治療疾病的家庭來說，負擔就格外沉重了。這些美國收養家庭從萬里之外把中國的棄嬰收養到自己家中，還要年復一年地擔負着經濟壓力，我們不支持還讓誰來支持?這也正是我四年前創辦中美慈愛基金會的

意義所在。我永遠不會忘記四年前我們去一個美國收養家庭捐款時那位美國媽媽說給我的話——“我們也接受來自(美國)各方的捐款，但你們給的這份錢是不一樣的，因為這讓我的孩子知道——家鄉的人們沒有忘記他們。”對於這些被二次收養的孩子來說，他們不僅身有殘疾而且由於被“二次拋棄”，所以會有更嚴重的心理創傷。這樣的孩子我們不幫誰來幫?就像本文所講述的 Brenda 媽媽和兒子 Celeb 的故事，我們幫助他們，除了因為對這位黑人媽媽心生敬仰以外，我們也讓她知道——中華民族是一個知恩圖報的民族。而對於這個孩子來講，我們想讓他知道——家鄉的父老鄉親沒有忘記他。

結語

這個黑人單親媽媽的收養故事推翻了我原有的偏見，讓我重新認知這個充滿了艱難也充滿了愛的大千世界。這個全新的認知更能夠使我在日復一日推進這個慈善事業中，懷一顆謙卑之心，帶着對生命的敬畏，執着前行。在此新春來臨之際，我祝願每一個被拋棄的無辜的孩子的背後都能有一個永不放棄的媽媽!

中美慈愛基金會會長 沈群

